



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第2988期

统一刊号  
CN11-0245主管  
中共北京市委宣传部出版  
新京报社地址：  
北京市东城区幸福大街37号  
邮编：100061  
传真：010-67106766  
新闻热线：010-67106710  
(24小时)  
发行热线：  
010-67106666  
新京报网：  
www.bjnews.com.cn广告经营许可证号：  
京宣工商广字第0068号常年法律顾问：  
北京市岳成律师事务所声明：  
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

## 更正与说明

## 【文字更正】

1.1月14日A15版《吉林市驻京办是否该撤?》(校对:吴限 编辑:颜颖)一节,第3栏第4、5行“传达既要文件”中,“既要”应为“机要”。

2.1月14日C08版《不去祸害人间不去祸害你》(校对:刘苏 编辑:于丽丽)一文,第1栏第4段第1行“男人其实很容易满足”中,“容易”应为“容易”。

3.1月14日C10版《钱行:阅读钱穆先生 尽最后的孝心》(校对:张彦君 编辑:曲飞)一文,第4段第5、6行“他睡在教师的地板上呻吟”中,“教师”应为“教室”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。  
挑错热线:010-67106710  
栏目编辑:李赛

## ■ 社论

## 春运期间高速公路应当免费

中国已经建成8万公里世界第二大的高速公路网,具备了通过公路化解春运难题的能力。

春运期间火车票一票难求的难题何时能解?前些年,铁路部门给出的答案是等高铁网络建成后就解决了,公众的春运诉求,同样寄托在铁路上。其实,解决春运问题必须跳出铁路,公路春运也有潜力可挖。

如果火车票作为一种国民福利不能涨价,那么如果让公路运输也提供类似福利,做到低价,火车一票难求的现实自然可以缓解。

春运这种短时间的规模交通流量,并不是中国所特有的现象。从国土面积人口规模和异地工作的人口比

例上,中国的春运可有一比的就是美国。美国圣诞节前后是家庭团聚的日子,同样是交通最繁忙的日子。这段时间承担美国远程交通运力的飞机同样和中国的火车票一样一票难求,很多人提前半年就会订票。由于美国火车班次少、票价贵,一般人不会坐火车,那么自驾车就成为主要选择。根据美国汽车协会的估计,从2011年12月23日至2012年1月2日,大约9200万美国人在假日期间出行,其中超90%的人选择自驾或是搭车,坐飞机的人不到10%。也就是说,

公路和汽车解决了美国“春运”问题。

美国人为什么喜欢开车或坐汽车,很重要原因在于其公路的全程免费。相对铁路而言,公路提供运力的弹性要大得多。中国已经建成8万公里世界第二大的高速公路网,按说也具备了通过公路化解春运难题的能力。不过大部分公路在春运期间照常收费,限制了这种能力的发挥。

现在有所改善的是,已有多省份尝试春节期间收费公路限时免费。如去年春节期间,从2月2日8时起至

4日8时,陕西省所有收费公路将免收通行费;2月2日16时至2月3日8时,宁夏收费公路免费通行;除夕早8时到初二早8时,河南省公路全免收过路费。

这些公路免费政策固然值得鼓励,可是由于免费仅限于节后两三天,此时早已过了返乡高峰,也不是返程高峰,而且这一时段车流也非常少。这样的公路免费实际上对解决春运没有太大的效果。

如果春运期间,从节前返乡高峰到节后返程高峰时段,全国公路全部实现免费

运营,将大大降低公路运输的成本,减负效果非常明显。去年就有媒体报道,自驾车返乡高速公路收费和油钱基本相当。春运公路免费无疑会激励自驾车返乡,从而腾出部分火车运力。而且公路客运也可以降低票价,分流部分乘客。火车票一票难求的现状当得以缓解。

当然这是一次利益分配调整,但无论是高速公路还是其他收费公路都是政府提供的公共服务,春运期间少收一些过路费,从根本上解决中国人的春运焦虑,难道不可以认真考虑吗?

## ■ 观察家

医生缺乏尊严  
不光因为收入

让中国的医生真正有尊严地生活,还是应该先从科学、人性化的管理入手。

《新快报》报道,近日在广东省的政协分组讨论会上,广东省政协委员王顺发言说:“医务人员的工资本来就应该比别人高5-10倍,这样医生才能有尊严地活着,医改才能成功。”

作为一名医生,能够听到委员呼吁给医生涨工资,自然十分高兴。但对于其5-10倍的目标值却着实有些不敢苟同,一方面,医生的价值究竟该如何评估,这本身就是个争议很大的问题,另一方面,站在社会公平的角度,让一个行业比别人的收入高5-10倍,也不那么恰当。相比起来,笔者倒是更赞同王委员后面的观点,即医生有尊严地生活,医改才能成功。

医生缺乏尊严,收入低是一方面,但更多的原因恐怕还是现在很多管理制度缺乏对医生的基本尊重。

举个典型的例子,现在很多医院都把抓病历质量作为管理的重点,这也要求医生记在病历中,那也要求医生记在病历中,如果没有按照管理者要求的格式记录,那么面临的就可能是重罚。这表面看来是一种严格管理,可问题是,管理者在进行这样的管理时,根本不计算执行者的时间成本,不考虑在这样的要求下,医生一天需要工作多少小时,这导致很多临床医生每个月需要书写出10多万字的东西,与此同时,他们还要陪上级医生查房,自己定时巡视病人,向病人解释病情,出具处方,搞得医生每天不加班,就无法完成工作,这样的事情,一天两天好坚持,几年甚至十几年都

是如此,怎不令人憔悴。全世界范围内几乎都找不到第二个像我们这样严格要求病历书写的国家,也就是说,现在,很多医生实际上在为不合理的管理制度做着得不到任何回报的付出。这其实比收入低,更让医生找不到尊严感。

我想起几年前看到的一件轶事:纽约有一名叫玛丽的护士,一天给病人发药时,她张冠李戴发错了药,幸好被及时发现,没有酿成事故。事后医院的管理部门对此事进行了严厉的“问责”。他们首先问责护理部,因为他们发现“玛丽负责区域病人增加了30%,而护士人手并没有增加”。调查部门据此问责认为护理部为什么没有适时增加人手,造成玛丽工作量过大,难以保证质量;然后他们问责人力资源部门,得知玛丽的孩子刚两岁,上幼儿园不适应,整夜哭闹,影响玛丽晚上休息。调查人员为此向社区申请了10小时义工帮助。最后调查组把玛丽发错的药放在一起进行对比,发现几种常用药的外观、颜色相似,容易混淆。他们向药厂发函:建议改变常用药片外包装,或改变药的形状,尽可能减少护士对药物的误读。

要让中国的医生真正有尊严地生活,还是应该先从科学、人性化的管理入手,多听听医生的声音,让管理不要成为医生的负担,在医生出现错误的时候,给一些积极的帮助而不是简单冰冷的惩戒。这些带给医生的尊严感,绝对是钱替代不了的。

□ 郑山海(医生)

## ■ 来论

## 标准定严点,保护孩子免受雾霾伤害

北京市分管环境保护的副市长洪峰日前表示,北京市正在制订雾霾天气应急预案,如规定连续两三天雾霾天气,孩子们少外出等措施。北京市此前有《大气重污染应急预案》,根据该预案,如遇沙尘、雾霾等重污染天气,中小学生将会被告知暂停户外活动,告知市民应尽量减少外出,《雾霾天气应急预案》将对其进行细化,使内容更完善。

雾霾天和雨、雪、风灾一样,属于一种气象灾害,而且由于雾霾天充满着PM2.5等致命污染物,所以雾霾天更是一种环境灾害。所以,对于这种双重灾害,应急机制绝不可少。

北京的《大气重污染应急预案》要求进行雾霾

天的应急,然而,虽然近几年北京的雾霾天不断,尤其是今年10月以来,雾霾天更是多发,民众却不见相应的应急机制启动,中小学生在户外活动依然照常进行,相关预案形同虚设。

雾霾天应急机制的改革势在必行。那么,怎么改?最关键的,无疑是降低应急机制启动的“门槛”,将健康的空气标准设定得严一些,保护好孩子,让他们免受雾霾伤害。

那么什么样的空气质量下,孩子户外活动是安全的呢?这其实有标准可循,世卫组织规定,PM2.5的安全值是10微克每立方米,也就是说,10微克以上严格说来都属“不健康”。

而按照有的发达国家标准,PM2.5在101到150微

克每立方米,儿童就应当减少户外活动,高于150微克每立方米,儿童就应避免户外活动。

发达国家关于PM2.5对人体健康的研究,远比我们做得早,这样的经验完全可以“拿来”。政府应在应急预案中明确,PM2.5浓度达到怎样的数量等级,就应该减少或停止学生的户外活动。

其实,安全、健康的标准,无所谓国情的差别,只要它建立在科学之上,就应当通用。尤其是对于孩子,保护孩子的安全、健康,相应的措施宁严勿松,没有百分之百的把握,万不可在孩子的安全、健康保护要求上,有半点的折扣。

□ 国华(职员)

## 农民工摆摊卖别墅是封“举报信”

1月13日上午,郑州街头几名农民工一字排开蹲在地上,面前放着一别墅的“实物效果图”,摆摊叫卖,并写明“欢迎各路贪官前来购买”。一位农民工称,因老板拒付工资,他们只能摆摊卖别墅讨回血汗钱。

“摆摊卖别墅”,其实是“举报信”,暴露出一些

部门的不作为。

这一“举报信”还“捅”出了一个“黑户别墅”。调查显示,该清华·大溪地项目没有公示牌,也没有建设用地规划证和建设工程规划证,更没有开发单位、安检、质检单位名称,是边批边建。另外,该项目是国家明令禁止的几千亩的别墅房产项目,被多家媒

体曝光过,但不仅没有停工,反而又开发了第二期。

更令人诧异的是,明明属于违建,但项目奠基开工时,荥阳市各级领导几乎尽数出席。这明显是有“官员”给违建“撑腰”。这里面有多少猫腻?希望有关部门莫再“装聋作哑”。

□ 毕晓哲(职员)

## “春节不回家妻子改嫁”令人悲哀

来自湖南省湘乡市的成小辉,两个春节不回家,发现妻子已改嫁。(1月14日《南方农村报》)

因为穷,只能外出打工,却面临着和妻儿离别;因为穷,舍不得高昂的路费,不能回家,更因为一票难求,因为黄牛手中的票太贵,而无法回

家。打工者,活得其实很没有滋味。

“春节不回家妻子改嫁”虽然只是个例,但打工者生活的艰难却是不争的事实。城市里没有给他们应有的权益,虽然现在为农民工改称谓的声音不少,但真正落实他们的权益,让他们享受市民待遇,

却还是很遥远;夫妻两人分离,天各一方,即便是在同一座城市打工,也没有居住的房子。

一座城市的幸福指数,不妨就看看外来农民工,他们的幸福指数高了,才有资格谈论城市的幸福。

□ 前溪(教师)